
Экономическая сфера 
общественной жизни

ГИА



МИКРОЭКОНОМИКА имеет дело с поведением 
субъектов рыночной системы – индивидуумов или 
отдельных домашних хозяйств, отдельных фирм, а 

также с ситуациями, которые возникают на отдельных 
рынках или в отраслях.

МАКРОЭКОНОМИКА  имеет дело с экономикой в целом, 
а не с отдельными ее субъектами. Задача 
макроэкономики – анализ фундаментальных проблем 
(что, как и для кого производить) на общенациальном 
уровне.



Первоначальный смысл слова 
«экономика»

1) Торговое место
2) Домашнее хозяйство
3) Хозяйство страны
4) Международная торговля



Что характеризует экономику в 
значении «хозяйство»

1) Принципы составления 
государственного бюджета

2) Расчет изменения спроса на шампунь 
для волос

3) Оказание населению парикмахерских 
услуг

4) Законы функционирования экономики



Верны ли следующие суждения?
А. Под экономическими благами понимаются 

блага ограниченные.
Б. Ограниченность экономических благ 

заставляет людей хозяйствовать рационально и 
делать выбор.

1. Верно только А
2. Верно только Б
3. Верны оба суждения
4. Оба суждения неверны



Исторически наиболее ранний тип 
экономики – традиционная. Характерный 

для нее признак

1) Преобладание свободного рыночного 
хозяйства

2) Регулирование производства товаров 
при помощи обычаев

3) Конкуренция на рынках товаров 
монополистов и свободных 
производителей

4) Централизованное государственное 
управление хозяйством



Из предприятий 130 мастеров-пивоваров, каждый из 
которых трудится 40 часов. В неделю предприятие 

осуществляет производство и разлив 1200 декалитров 
пива. Какой показатель отражает производительность 

труда на предприятии?

1) Пиво производится с применением 
традиционных технологий.

2) Солод и хмель на предприятии поставляются из 
экологически чистых районов.

3) Специальная линия производит «живое» пиво, 
которое реализуется через ресторан при 
предприятии. 

4) В течение часа на предприятии разливается 300 
декалитров пива. 



Фирма «Анива» занимается производством 
прохладительных напитков. Что на примере фирмы 
соответствует такому фактору производства, как 

капитал?

1) Менеджмент предприятия
2) Работники цеха по разливу напитков
3) Договора фирмы с поставщиками 

сырья
4) Оборудование для приготовления 

напитков



Какие из перечисленных проблем 
относятся к макроэкономике?

А) рост внутреннего валового продукта
Б) обменные курсы валют
В) поведение фирмы на локальном уровне
Г) увеличение дефицита бюджета
Д) изменение спроса на рынке чая
Выберите правильную комбинацию букв:

А Б Г

А Г Д

А В Д

В Г Д



Отношения производства в обществе 
можно проиллюстрировать примером

1) Проведения отпуска на популярном 
курорте

2) Покупки холодильника в крупном 
магазине

3) Выпечки печенья в частном кафе
4) Продажи уникальной коллекции монет



Верны ли следующие суждения?
А. Для рыночной экономики важна конкуренция 

между товаропроизводителями.
Б. Образование крупных монополий 

оздоровляет рынок, усиливая свободную 
конкуренцию.

1. Верно только А
2. Верно только Б
3. Верны оба суждения
4. Оба суждения неверны



В стране Н. существует товарное производство и 
денежное обращение. Большинство занятых трудятся 

на промышленных предприятиях. Какая 
дополнительная информация позволит сделать 

вывод о том, что экономика страны Н. носит плановый 
характер?

1) Молодые работники имеют льготы на 
предприятиях

2) Цены на товары и услуги устанавливаются 
государственными органами

3) Государство осуществляет денежную 
эмиссию

4) Большинство работников трудятся на 
промышленных предприятиях



Собственник одной обыкновенной 
акции предприятия имеет право

1) Единолично распоряжаться имуществом 
предприятия

2) Осуществлять повседневное оперативное 
управление предприятием

3) Получать часть дохода предприятия 
(дивиденды)

4) Вести переговоры с другими предприятиями 
от имени акционерного общества



Фирма арендовала землю для строительства 
теплиц. В планах фирма – производство свежей 
зелени и овощей для крупной сети ресторанов. 
Что из перечисленного характеризует такой 

фактор производства, как капитал 

1. Теплицы и оборудование
2. Договора с ресторанами
3. Менеджмент и работники
4. Земля для посадки овощей



Верны ли следующие суждения?
Назначением налоговой политики государства 

является: 
А. перераспределение доходов от богатых к 
бедным с целью стабилизации общественных 

отношений;
Б. обеспечение государственных расходов.

1. Верно только А
2. Верно только Б
3. Верны оба суждения
4. Оба суждения неверны



Работники фирмы «Добрый дом», 
занимающейся производством строительных 
материалов, получают дивиденды от ценных 

бумаг этого предприятия. Это право сохраняется 
за ними даже в случае увольнения. Какую 
форму собственности представляет данная 

фирма?

1. Государственную
2. Кооперативную
3. Частную
4. Акционерную 



Гражданин, владеющий двухэтажным домом в 
черте города, организовал в помещении первого 

этажа швейную мастерскую. Что является 
внутренними затратами его предприятия?

1. Зарплата закройщикам и швеям
2. Стоимость тканей и фурнитуры
3. Стоимость аренды помещения
4. Средства на покупку швейных машинок



Что из перечисленного выступает в качестве 
доходных статей государственного бюджета?

1. Выплата процентов по 
государственному долгу

2. Прибыль от государственных 
предприятий

3. Финансирование оборонного заказа
4. Реализация приоритетных 

национальных проектов



Рассмотри диаграмму: «Структура экономики страны Д.»

Какие выводы можно сделать на основании данной диаграммы:
1) Экономика страны Д. имеет традиционный аграрный 

характер.
2) Страна Д. вступает в постиндустриальную стадию развития.
3) Ведущую роль в экономике страны Д. играет индустриальный 

фактор.
4) Большую часть  экономики страны Д. занимает транспорт.

2



Предприниматель Р. Для того, чтобы защитить свои 
накопления от инфляции, вложил их в недвижимость за 

рубежом. Каким иным способом граждане могут 
сохранить свои накопления от инфляционного 

обесценивания?

1) Хранить сбережения в наличной форме в 
банковском сейфе.

2) Держать все денежные средства дома в 
наличной форме.

3) Дать сбережения в долг приятелю под 
беспроцентный заем.

4) Приобрести на них высокодоходные акции 
крупных компаний.



В стране на фоне спада производства стали 
резко расти цены. Только на основные продукты 
питания они выросли на 120% в течение трех 
месяцев. Какое экономическое явление 
иллюстрирует приведенная ситуация?

1) Реприватизация
2) Девальвация
3) Стагнация
4) Гиперинфляция 



В результате аварии на химическом предприятии 
произошел выброс вредных отходов химического 

производства, что привело к временной остановке всех 
аналогичных производств в стране. Это вызвало 

падение курса акций предприятий химической отрасли. 
Данный пример иллюстрирует ситуацию на рынке

1) Ценных бумаг
2) Банковских кредитов
3) Товаров и услуг
4) Недвижимости 



Учитель поручил учащимся сравнить плановую 
экономическую систему с рыночной, указав 

черты сходства и различия:
1) решение проблемы использования 

ограниченных ресурсов
2) действие механизма свободной конкуренци

3) стремление повысить эффективность 
использования основных факторов 

производства
4) диктатура производителя над потребителем 

Черты сходства Черты отличия

1 3 2 4



Ниже приведен ряд терминов. Все они, за 
исключением одного, относятся к понятию 

«макроэкономика»
Мировой рынок, прибыль фирмы, структура 

экономики, курс валют, безработица, 
издержки, инфляция

Прибыль фирмы



Установите соответствие между понятием и 
определением. К каждой позиции первого столбца 

подберите позицию второго столбца.
А) Закрытое акционерное общество
Б) Дивиденд
В) Акция
Г) Полное товарищество 

1) Ценная бумага, дающая ее владельцу право на получение части прибыли 
предприятия

2) Предприятие, ценные бумаги которого распространяются только между его 
участниками, не попадая на фондовый рынок

3) Доход, получаемый владельцем ценной бумаги
4) Предприятие, участники которого имеют именные паи, не являющиеся 

ценными бумагами
5) Предприятие, все владельцы которого в полном объеме отвечают своим 

имуществом по обязательствам фирмы

А Б В Г

2 3 1 5



В текущем году, по прогнозам экспертов, инфляция составит 
не менее 9%. Выберите финансовые инструменты, с помощью 

которых граждане смогут защитить свои накопления от 
инфляционных потерь в этом году. Обведите цифры 
правильных ответов и напишите их в строку в порядке 

возрастания.

1) Хранение сбережений дома в наличной форме
2) Дача крупной суммы взаймы под 10% годовых
3) Вложение в акции компании, приносящие доход в 9,5% годовых
4) Размещение средств на краткосрочном депозитном счете в банке под 

10,5%
5) Вложение денег в крупный зарубежный банк под 2% годовых
6) Приобретение пая в паевом инвестиционном фонде (ПИФе), 

доходность которого составляет 6,5% годовых

        Ответ _____2 3 4______



Установите соответствие между типами экономических 
систем и характеризующими их признаками.

А) экономическая свобода производителя
Б) цены определяет спрос и предложение
В) государство централизованно
распределяет факторы производства
Г) производство регулируется традициями

1) Рыночная
2) Традиционная
3) Плановая 

А Б В Г

1 1 3 2



Прочитайте приведенный ниже текст, каждое 
положение которого пронумеровано.

(1) Экономический кризис затронул не только 
финансовые рынки, но и реальный сектор экономики. 

(2) Отмечается существенное сокращение 
производства в автомобильной отрасли. (3) Уже нет 

сомнений, что кризис окажется затяжным и, 
возможно, приведет мировую экономику к длительной 

депрессии.
Определите, какие положения текста

А) отражают факты
Б) выражают мнения

 1 2 3

А А Б



Прочитайте текст, каждое предложение которого 
пронумеровано. Три предложения содержат ошибочные 

суждения.

(1) Рыночная экономика может успешно развиваться только в 
условиях свободной конкуренции товаропроизводителей. (2) 
Возникновение крупных монополий способствует оживлению 
конкуренции, помогает небольшим и малым компаниям в их 
выходе на рынок.

 (3) Государство для поддержания свободного развития рынка 
должно способствовать росту монополий. (4) Спрос и 
предложение являются главными индикаторами состояния 
рынка. (5) Если потребительский спрос возрастает, имеет смысл 
наращивать предложение. (6) В условиях роста предложения 
товара на него обязательно должен вырасти и спрос.

                              Ответ _________2 3 6 ______________



Установите соответствие между видами налогов и их 
примерами.

А) акцизный сбор с табачных изделий
Б) подоходный налог с физических лиц
В) налог на автотранспортное средство
Г) налог на добавленную стоимость

1) Прямые налоги 

2) Косвенные налоги
А Б В Г

2 1 1 2


